

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre: 1.00 ptas.
Al año: 4.00
Mes: 0.35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarri, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jáudenes, 20
Teléfono núm. 40



AGENCIA DE NEGOCIOS
y habilitación de Clases pasivas de

José Sanz López

El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confecciona y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la Guerra que contra los moros sostenemos en la actualidad. También se hacen particiones de herencias y Testamentarias hasta su inscripción en el Registro.—Derechos módicos.

Jáudenes, 20, pral.-Guadalajara

TODOS CON MAURA

Por las adhesiones que llevamos recibidas y por las últimas noticias de nuestro muy estimado colega La Unión bien puede asegurarse que todos los conservadores de Guadalajara y casi todos los de la provincia estamos ya con Maura.

¡Cuánto lo anhelábamos! En su último número publica La Unión un artículo que intitula «A fortiori» en el que se dice del señor Sanz Vives lo que merece como jefe provincial del partido y aunque dicho artículo contiene un párrafo que no concluimos de entender, precisamente por que no lo entendemos, queremos creer que el órgano del partido conservador está ya con nosotros. Tenía que suceder así y no nos causa sorpresa. Tanto el propietario inspirador de ese periódico con el que tan estrechos vínculos de afecto nos ligan, como su ilustrado Director, fueron siempre admiradores del gran estadista que por honrado y por sincero ha sido descartado ahora de la presidencia del Consejo de Ministros.

Costábase trabajo sin duda al órgano de los conservadores en Guadalajara, creer que el Gobierno seguiría su desquiciada marcha contra la política de Maura y se abstenia de comentar favorablemente nuestra inclinación contraria a Sanz Vives y los que siguen a Dato.

Pero una vez que ha visto las cosas tan claras, como en todas las provincias las van viendo los conservadores de corazón, como en Madrid las ven desde hace un mes periódicos muy prestigiosos y populares, ha clamado como nosotros contra el señor Sanz Vives.

El párrafo a que antes nos referimos y que no entendemos dice: «Por lo que se refiere al Gobierno, que hemos de decir? Imposible hacer abstracción de ideas, que son patrimonio nuestro, imposible inclinarnos dentro del partido conservador a una u otra personalidad. Los pleitos de familia, se ventilan entre ella y no es dable meterse a redentor. Al fin y a la postre viene la reconciliación, si el disgusto ha existido».

Precisamente por que no se pueda hacer abstracción de las ideas es por lo que debemos seguir todos a Maura que las mantiene y sigue pensando ahora como antes. No podemos estar conformes con Dato, que de acuerdo con Romanones está haciendo la política que tanto codene Maura y nosotros con él.

Y por que los pleitos de familia se ventilan entre ella, y La Unión, como nosotros somos de la familia conservadora debemos mezclarlos en él y decirnos por quien creamos lleva razón. ¿La lleva Maura o la tiene Dato?

Esta es la disyuntiva y si los liberales pueden decir que se lavan las manos, dejando a los conservadores ventilar su pleito, nosotros los conservadores no podemos decir otro tanto.

Esperamos pues al número próximo de La Unión para ver desvanecida nues-

Don Antonio Maura juzgado por Don Julio Burell

En este constante homenaje que se rinde al grande hombre, a la voluntad más firme de todas nuestras figuras políticas, han llamado la atención los juicios que el exjefe del partido conservador ha merecido de los señores Lerroux, Giné de los Ríos, Junoy, Azcárate, Vázquez Mella, a los políticos extranjeros y a cuanto de más granado independiente y razonable hay hoy en el mundo político internacional.

Si fuera de España, hubo algunos inconscientes que maldijeron de Maura—cuyas doctrinas son el único baluarte que resta en España al Ejército y a la Patria—no se culpa a los extraños. Estos fueron víctimas de las calumniosas campañas propaladas por Rodrigo Soriano, Simarro, y triste inconsecuencia! por el mismo Lerroux.

Si en Bruselas se levanta rodeada de flores la estatua de un embaucador ignorante, débese a que del nombre de un vividor se hizo bandera para capitanejar fuerzas que debían derrocar a la Monarquía.

No hubo otra razón. Los republicanos, sobre todo los catalanes, lo sabían bien.

Ferrer frente a Maura. Barrabás frente a Cristo, si se puede traer aquí el caso como una semejanza.

Pero aparte de aquellos días luctuosos, en que toda traición tenía su asiento, las aguas se fueron sequeando; y la figura del ilustre caudillo de los hombres de buena voluntad se destaca ya limpia, honorable, en el Tabor de su gloria.

Ha sufrido muchas persecuciones: la última infamia en esta pasión ha sido el beso de Judas; mientras se le decía: tú eres el maestro.

Ante tal espectáculo los hombres de corazón, nuestros hombres de rancia hidalguía en el alma, procedan del campo que se quiera, al mirar en derredor suyo y ver la pequeñez de las figuras de barro que quieren hacer de grandes hombres, se levantan indignados y con aire de infinito desprecio para los menguados, exclaman: He ahí el hombre.

Y ese hombre, única salvación en esta tormenta por que atraviesa España, entregada a todas las tiranías, es Maura. ¡Ante el quiere hombrar el Conde de Romanones!

Libreme Dios de recordar, al expresarme así, otra cosa que las infulas del Conde en política.

Cristiano y caballero me consta que el actual Diputado por Guadalajara merece todos los respetos como prójimo; pero los políticos, y los políticos audaces que como él se comportan, bien ganado se tienen el fallo que la historia les reserva.

Sin embargo, nunca será tan desolador como el que la historia guarda para los traidores: para éstos, el silencio de su nombre; y que acaso no pudiera ser llamada su acción;

Que el traitor no es menester siendo la traición pasada.

Una de las plumas más autorizadas que han de ser fuente para las crónicas de tiempos futuros, la gallarda, vibrante, pasional en el noble sentido del vocablo; pluma maestra de cuantos periodistas españoles escriben hoy en castellano y merecen ser leídas; la pluma de Julio Burell, el cual, siendo ministro,

tuvo la fatalidad de un medio deplorable; esa pluma áurea escribe en Mundo Gráfico un artículo crítico de la política en el año 13, que los hombres libres deben leer y que una vez leído, los hombres honrados tienen que suscribir.

Yo bien quisiera estamparlo todo entero en La PALANCA, ese periódico que en Madrid leemos con delectación y cariño por su españolismo sano y generoso; siquiera yo alguna vez tenga que avergonzarme de las consideraciones inmerecidas que para mí guarda.

Dice Burell:

«Se quiere una prueba de la crisis porque atraviesa el Parlamento? Oigamos al Conde de Romanones.—La mayoría era un instrumento muy frágil. Había que manejarlo con gran prudencia. De ahí la dificultad de tener abiertas las Cortes... No me preguntéis por qué caí al abrirlas... Preguntadme cómo he podido vivir diez meses en el Gobierno frente a una situación semejante.—Esto dijo en substancia el señor Conde de Romanones, ante sus amigos de Zaragoza... Pudo decir más claro el ex Presidente del Consejo que aun sabiendo que no podía gobernar con Cortes, gobernó sin ellas y hasta fue a importantísima negociación internacional no ignorando que sus poderes eran del mismo género que los del Conde Duque de Olivares cuando, bajo las arboledas del Retiro se decidió a romper las treguas con Holanda?»

Dos hechos de calidad superior se enlazan con la crisis parlamentaria, y comprueban la política de franca retrogradación. De una parte, la reproducción del destronamiento de Avila; hecha por los conservadores en la excelentísima persona de D. Antonio Maura, de otra parte, la aproximación de D. Melquiades Alvarez a la Monarquía. Maura estableció sobre el partido conservador no una jefatura, sino una dominación; más que dirigir imperó, y su imperio fué tanto más alto y más obedecido, por cuanto se levantó sin otras armas que las del entendimiento soberano y de la virtud resplandeciente.

En medio de su hueste venía a ser una mezcla de caudillo y de apóstol; sus voces de mando hacían rejar, sus acentos de unción, hacían rezar. Aquellos restos de las viejas andanzas políticas, mostraban fieras almogávares y aires místicos y humildes de cenobita... Todo ello, era el alma complicada, tempestuosa, dulce y terrible de Maura... Y todo ello fué hecho, fundido, acrisolado, troquelado en el Parlamento, porque de Maura si que puede decirse que él y su partido y su nombre y su historia y su prestigio y su fuerza, se llaman sencillamente «la tribuna».

Pero el Parlamento se cierra, el Parlamento sesteia y el Parlamento es sustituido por una «peña» de amigos que charla y toma horchata en Gobernación; y sucede que el Sr. Maura pierde el partido, pierde la jefatura, pierde el apostolado y se queda sin almogávares y sin místicos. ¿Cómo aconteció todo eso? ¿Cómo se operó tan rara mudanza? No fué en las Cortes; en las Cortes, en la última sesión de Cortes, el Sr. Maura era el Maura de siempre, el Cristo verdadero a quien nadie se había atrevido a mirar las señales de los clavos ni la noble herida del pecho...

Fijémonos ahora en el «caso» de Melquiades Alvarez. Melquiades Alvarez se acerca a la Monarquía. ¿Cuándo? No; no existe Canalejas, que por la substantialidad de su pensamiento y por las raíces de su corazón, al cabo y al fin, habría de realizar obra democrática. No existe el Parlamento. No ofrecen los ministros ni los Gobiernos, desde el banco azul, avance hacia la izquierda. Azcárate pide una garantía cualquiera: se la brindan en el Consejo de Instrucción pública y se la niegan en la Gaceta. Pero Melquiades Alvarez no vacila: pronuncia su discurso de Palace-Hotel y, en efecto, es el De profundis de la política liberal. ¿Qué es ello? Una demostración más de la crisis del régimen parlamentario. Con el Parlamento abierto, con el Parlamento funcionando como un poder, como un gran poder. Melquiades Alvarez habría conquistado, a la manera de Martos, posición definitiva para la democracia. Con el Parlamento sin autoridad y sin realidad Melquiades Alvarez es sólo un competidor de la oligarquía, porque ésta se organiza en la sombra y en la sombra totalmente tiene necesidad de moverse el hombre que se llama una fuerza y pretende ser una luz.

Comprobación última de cómo el reinado de la tribuna se transforma en un régimen de peligrosa clandestinidad es el decreto de Mancomunidades regionales. Ya el conde de Romanones, en vida de Canalejas, estuvo a punto de dividir el partido liberal por rechazarlas. Muerto Canalejas, consumó la división por imponerlas. Los conservadores han sido más expresivos en la incongruencia y en la paradoja. Aplaudieron a Maura cuando las repudió en el Congreso, en 1911. Llegado Junio de 1912, votaron contra ellas en el Senado. En Octubre las entierran, al contribuir, con sus votos, a la derrota del gobierno de Romanones; pero al mediar Diciembre, sacanlas de su tumba y les infunden vida nueva. Todo ello en las tinieblas, de donde salían las antiguas pragmáticas... Y he aquí el balance político del año 1913; un año perdido para el régimen democrático, y no ganado para los partidos rotos o decapitados ni para la Corona que se encuentra sin los más necesarios y más útiles órganos de opinión.—Julio Burell.

El que tal escribe hubo de separarse del Conde de Romanones por repugnar a su hidalguía las manos del presunto jefe político. Burell podía colaborar con Canalejas; cuya muerte sepultó—quiera Dios que por tres días no más—al partido liberal; pero con el que atropelló a García Prieto, con el que estropeó las mancomunidades, no podía ser. ¿Que diría, por otra parte, el gran Sánchez Guerra, al leer el artículo de Burell? Ah ¡isabelo Dios! Quizá su mano acostumbrada un día a escribir (aunque no tan literariamente) alabanzas semejantes en honor del que fué su jefe, su maestro, no obediendo ahora a la voluntad, quieran también alguna vez escribir cosas análogas. Quizá su pensamiento le ponga delante esas palabras de Burell que fueron un día homenaje (más torpe, pero efusivo al parecer) al ilustre jefe del partido conservador. Pero, ¡ah! que enseguida tendrá que repudiarlas porque del corazón de Sánchez Guerra suben vapores de ingratitud contra el maestro que no claudicó, que permanece el mismo.

Solo él ha cambiado; por eso en el

tra duda y seguramente con la buena fe y la buena voluntad que distinguen al estimado colega, aclarará lo que no entendemos; y de fijo señalará con precisión su actitud en estos momentos.

Como teníamos anunciado ya se ha redactado la carta que dirigen los conservadores de la provincia a D. Angel Ossorio Gallardo ofreciéndole la jefatura de cuantos seguimos la política de Maura, y el mensaje que a este le dirigimos sus admiradores.

Una y otra serán llevadas a Madrid el día 12 del actual, puesto que hasta el día 10 firmos de plizo a los que por en contra se ejos de nosotros y estar en fiestas de Nochebuena podía originarles trastorno alguno.

Una vez aceptada la jefatura por el señor Ossorio Gallardo, será invitado para que venga a esta capital el domingo diez y ocho de los corrientes en que se celebrará el primer mitin de propaganda para que el señor Ossorio exponga el plan que vamos a seguir en esta nueva etapa de la política liberal-conservadora en Guadalajara.

Y Dios mediante, el mitin se celebrará y nuestros correligionarios tendrán ocasión de oír al elocuente leader del Maurismo, en uno de los Teatros de esta ciudad donde nos reuniremos en el acto que anticipadamente anunciamos, y cuyos detalles de organización concretaremos en el número próximo.

El mismo día 18, quedará constituida la Junta provincial que bajo la presidencia de D. Angel Ossorio Gallardo ha de funcionar para la mejor organización del partido.

Y pocos días después se hará la designación de candidatos para las elecciones generales, pues hemos de presentar en todos los Distritos de la provincia, personas dispuestas a luchar con todo ahínco y entusiasmo.

Y por último aconsejamos a los queridísimos amigos que se impacientan y quisieran haber visto ya celebrado el acto, que ha de constituir algo así como la reconquista de los principios liberales-conservadores en Guadalajara que tengan calma y fe.

Ya nos conocen y saben que somos incapaces de ofrecer cosas que no cumplamos.

El día diez y ocho en el mitin podrán ver satisfechas todas sus aspiraciones y saciadas sus impacencias.

Gran revolución

Le ha hecho el Asperón, que por diez céntimos que cuesta el biok de medio kilo, sirviendo para limpiar cubiertos, pisos de madera y mosaico, cinas y todo lo que se quiera sin arañar y supliendo con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa, Agustín Garetá, que es la que siempre tiene novedades.

Mercerías y paquetería al por mayor: LUIS DOMENECH Mayor aita, 29

actual concierto de alabanzas al gran Maura, sólo sale una voz destemplada rechazando a los mauristas. La del ministro de la Gobernación.

Algunas veces la hace el duo la famosa ocarina del Marques, mientras dirige el aire de opereta la batuta indecisa del presidente del Consejo.

Se me olvidaba advertir que en este divertido espectáculo bailan, al son que les tocan, muchos inocentes conservadores, mientras se ríen y gozan los del coro general ensayados por el Conde de Romanones y apuntados por Lerroux.

Los melquiadistas no hacen cosa alguna, por que han perdido los papeles.

José Rogerio Sánchez.

Madrid 3 Enero de 1914.

Cabildos

Toma de posesión de los nuevos Concejales.

Sesión extraordinaria.

Transcurridos algunos minutos de las doce, se anuncia la sesión, inundando la espaciosa sala capitular un enorme gentío que paseaba su impaciencia por los pasillos.

Sentado en la mesa presidencial está D. Miguel Fluiters y en los escaños se ven a los concejales señores Madrigal, Pajares, Lucas, Cruz López, Vicenti, Casado, Ranz, Ramirez, Pedromingo, Canalejas y Diges.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión los señores Pedromingo, Casado y Ranz salen con maceros por los señores concejales entrantes.

Ocupan estos los escaños y acto seguido el señor secretario da lectura a una real orden del Ministerio de la Gobernación en la que se nombra alcalde de esta ciudad a D. Miguel Fluiters. Este señor se levanta para lamentar el nombramiento de que es objeto y duelese de que parte de la Prensa le combata duramente. Quejase de que todos sus proyectos nacidos de un grande amor a su pueblo se vean puestos en tela de juicio por esa Prensa y recaba para su mayor acierto en el desempeño de su cargo el apoyo de esa Prensa y el concurso unánime de todos.

El Sr. Canalejas de los salientes toma la palabra para dedicar una sentida despedida al pueblo que le llevó al Ayuntamiento y al alcalde, recomendándole se fije en lo que piensa hacer del Empréstito, que bien pudiera llevarnos a la ruina.

Usa de la palabra también el señor Prado para hacer latente su incondicional adhesión al partido liberal donde milita y al señor alcalde.

El Sr. Barrera, de los nuevos se levanta con ánimo decidido de usurpar nuestra atención. Comienza haciendo un detenido exámen de la responsabilidad que en el recaer como concejal.

Tras unas frases en las que hace constar su identificación con el alcalde, aparte ideas políticas que allí no deben tener existencia, dedica cariñosos saludos a sus compañeros de Concejo, encarnados en la idea liberal o republicana, y al apto servicio de la casa, en quien se complace en reconocer cualidades nada comunes. Tiene afectuosas frases para el elemento obrero, a quien modestamente ofrece su cooperación.

Habla de la honorabilidad concejil y tras un corto juego del vocablo hace una atinada paráfrasis de la honradez.

Tiene para la Prensa grandes elogios y con un afectuoso saludo ruega, nuestra asistencia en cuantos actos públicos se lleven a cabo. Y termina con elocuentes párrafos en los que hace vivas protestas de cariño a esta ciudad y duelese de que alguien haya podido verter la especie de que no es digno de su cargo por no ser nacido aquí. En elevados párrafos hace primero una confesión de su anterior vida y después hace valer su carta de naturaleza en Guadalajara. Glosa unas palabras del Sr. Fluiters y acaba entre los murmullos de aprobación del público.

El Sr. Diges de la minoría republicana combate duramente los nombramientos por real orden y se le ocurre que el alcalde debe ser aclamado por el pueblo. Le dice que ya que un cacique máximo le nombra, no se convierta en un cacique mínimo. Y le aconseja luego que no haga caso alguno de las censuras de la Prensa.

Terminados los discursos, los señores Casado, Pedromingo y Ranz acompañan con los maceros a los salientes concejales. Acto seguido se suspende la sesión por diez minutos.

Transcurridos, no ya los diez minutos, sino mas, se reanuda la sesión para nombramientos de tenientes de alcalde y síndico y suplente.

El resultado de las votaciones es este:

Primer teniente de alcalde, Sr. Ramirez, 11 votos, 6 en blanco; segundo, Sr. Madrigal, 11 votos, 6 en blanco; tercero, Sr. Pedromingo, 11 votos, 6 en blanco, y cuarto, Sr. Justel, 11 votos, 6 en blanco.

Síndico, Sr. Prado, 11 votos, 6 en blanco, y suplente, Sr. Boixareu, 11 votos, 6 en blanco.

Sentados a los lados del alcalde sus tenientes y poseionados de sus bastones, el presidente consulta el día y la hora de celebrarse las sesiones y queda fijada en las seis de la tarde de los miércoles.

Los puntos sobre las íes

A falta de los rasgos de la jornada, que no puede haberlos en sesiones en las que, como estas, son dedicadas a nombramientos, vamos a esclarecer algunos puntos esenciales para que la opinión no pueda ladearse a equivocados prejuicios que pudieran herirnos.

Hoy el Sr. Barrera ocupa uno de los escaños de concejales del Ayuntamiento y bien pudiera creerse que, por esa inveterada costumbre que establecieron cobardes que no fiaban en sus armas personales, vamos aquí a parafrasear sus dichos, a tejer con sus actos en el Ayuntamiento guirnalda que adorne sus sienas y a subirle poco a poco a un trono ideal, imponiéndole como sumo pontífice. Nada de eso. En cuantos actos se celebren en esa casa y sea no ya precisa sino conveniente la presencia de la Prensa, allí tendrá su personalidad LA PALANCA desligada por completo de ese señor concejal que se llama D. Francisco Barrera.

La bien sentada caballerosidad de este señor no le permite descender a repugnantes coacciones con el personal del periódico, ni tampoco los que en él escribimos tenemos tan bajo concepto de nosotros mismos que tolerásemos una imposición semejante.

Sépanlo pues los señores concejales y el público en general, que quien se sienta en la mesa de la Prensa y allí le han visto constantemente y le verán con la pluma en la mano, asume cuantas responsabilidades pudieran acarrear las opiniones aquí vertidas, porque al fin y al cabo solo su criterio prevalecerá en esta sección, reflejo fiel de la opinión pública.

Dentro del amplio círculo de las ideas políticas del periódico vivirán muy bien los dos criterios, del señor Barrera y del cronista, marchando algunas veces unidos por la comunión de ideales, pero alguna vez quizá (si así lo entiende el autor de estas crónicas) distanciado el uno del otro y si preciso se impone contrarios en su corriente.

En esta sesión se han nombrado los tenientes de alcalde. Como verá el público los señores concejales poseedores de títulos académicos, de encumbrada posición social han sido postergados por el fantochismo de otros señores.

Claro está que hablamos de los liberales, pues ni remotamente se nos ha ocurrido pensar en las minorías.

Esto no sabemos a que achacarlo. Dicen unos que codicioso el alcalde de tener gente de su confianza (adictos sin duda a aquel partido miquelista que se pensó fundar en lisonjera ocasión) ha impuesto su elección. Aseguran otros que por el contrario fueron ellos quienes impusieron su nombre en los cargos no resignándose a figurar modestamente en filas después de tener la vara. Sea como fuere, si lo primero, se ha herido la dignidad de los nuevos concejales liberales; si lo segundo ha sufrido un vejamen la autoridad del alcalde como presidente del núcleo romanonista-concejil.

El Sr. Diges en su oración aconseja al alcalde que prescindiera de las opiniones de la Prensa.

Nosotros estamos completamente descuidados porque esa puede ser una opinión del Sr. Diges y si el Sr. Fluiters le escucha dos. Pero eso no es el pensar general. Nuestra opinión Sr. Diges, es

siempre más imparcial porque no estamos metidos en negocios como usted y después porque en muchas y distintas ocasiones no somos nosotros quienes hablamos, es la opinión general con la que estamos mas en contacto que los señores concejales.

En el discurso del Sr. Fluiters en la sesión en que tomaron posesión los nuevos concejales, hubo una triste elegía en la que con jeremiaco acento se dolió de las acerbas censuras de la Prensa. Hizo acendradas protestas de cariño a su pueblo y para él creyó esto invulnerable egido con que estaba a salvo de las críticas de la Prensa.

No es esta razón, para no equivocarse y si nadie le discutió su amor por Guadalajara, si se le puede debatir su mayor o menor acierto en el desempeño de su cargo.

Por lo que a nosotros respecta, como jamás tuvimos la equivocada idea de residencias y nuestro honor en el estómago y fué la fuente de nuestra inspiración más elevado ideal nos creímos en el perfecto derecho de discutir al Sr. Fluiters su labor y, no escatimando nuestros aplausos en ocasiones loables, entrar en severas réplicas en circunstancias que a nuestro entender creímos justas.

No hay pues que dolerse, sino tomar consejo y enmendarse.

Y si en cuanto a mi personalidad se refirieron suspicaces y mal intencionados, diré que al público está mi labor en los periódicos locales. Creí defender una causa justa y mi pluma estuvo al arbitrio de los liberales. Si en aquel tiempo fui víctima de una utopía fué primero porque se me hizo concebir, y después porque en mi orgullo he creído que no era más que justo merecimiento a cuanto se me debe y aún no se me ha pagado.

Nada debo ni tampoco hoy persigo, como antes escribí, escribo. Si la lengua de alguna víbora destila el veneno de la murmuración tras de mí, yo le invito a que se valga de las columnas de un periódico y ahí se me hagan cuantos cargos tengan por convenientes, que yo me defenderé.

Antonio Suárez.

De política

Copiamos de nuestro querido colega La Unión órgano del partido conservador: Nuestros amigos políticos don Nicolás Martín Sanz y D. Gerardo Oñate en representación de todos los Comités de los pueblos del partido de Cifuentes, nos hacen constar, que desacatan la jefatura de D. Alfredo Sanz y Vives, pero que sin embargo apoyarán la candidatura del ilustrísimo señor D. César Davara Pereyra, quien luchará contra viento y marea en las próximas elecciones generales.

Nos parece muy bien y como sabemos que esos Comités fueron presentados al Sr. la Cierva en ocasión oportuna y como leales partidarios de la política de Maura, esperabamos que adoptarían la determinación que han tomado.

Por fin salió la lista de Alcaldes de esta provincia. Los nombrados de real orden son liberales en su mayoría y los distritos han acogido sus nombres como debían acogerlos. Con el horror que inspira todo aquel que en política se vende por una vara al enemigo.

¡Viva el partido Dato-romanonista!

Es casi seguro que nuestro querido amigo el ilustrado Abogado D. César Davara que tantas simpatías tiene en el distrito de Brihuega luche en las próximas elecciones de Diputados a Cortes, con el carácter de conservador maurista.

Nos alegraríamos infinito de que se confirmara la noticia y aunque el jefe Sr. Ossorio Gallardo ha de intervenir en la designación de candidatos, seguros estamos de que no ha de oponer nada contra esa determinación del señor Davara a quien ya estamos deseando ayudar en la próxima contienda electoral.

Ha sido nombrado Gobernador civil de Avila nuestro entrañable amigo el exdiputado a Cortes por Pastrana don Manuel Miralles.

Decir que su triunfo en política por esta vez nos congratula sería mentir y en esta casa no sabemos hacer eso.

No Gobernador, Subsecretario, Ministro quisieramos ver al Sr. Miralles pero en Gobierno presidido por Maura su antiguo jefe, su gran amigo. Con este Gobierno distanciado de Maura y de sus procedimientos no creimos jamás ver mezclado a quien como Miralles sobranle talento, energías y habilidad para con su posición independiente, mantener vivo el fuego que siempre quemara en honor del ilustre caudillo del partido liberal conservador.

Al reiterar al Sr. Miralles nuestro particular afecto que perdurará siempre, lamentamos tener que despedirnos de él en política, de él que fué precisamente quien nos facilitó ahora hace un año el acceso al Despacho del señor Maura.

El Diputado a Cortes por Sigüenza D. José Abril y Ochoa, pasó el sábado cazando en el cuartel «El Bocigano» del Monte Alcarria.

Asegúrase que no vino solo a cazar y que preparó su candidatura por el mismo distrito en las próximas elecciones.

Pobre señor Sanz Vives, ¡que poco vivez es!

El conde de Romanones si que es vivez. ¡Ni Sigüenza va a dejar como limosna a D. Alfredo!

Pero entonces, ¿para que visita tanto el Sr. Sanz a Romanones?

De sociedad

Con los señores de Garzón está pasando unos días su madre la señora viuda de Moreno.

El pasado jueves tuvimos el gusto de saludar en esta capital al distinguido Abogado de Madrid y futuro candidato a la Diputación a Cortes por Brihuega, nuestro querido amigo D. César Davara. Anteaer pasó tambien unas horas en Guadalajara recibiendo muchas visitas de sus amigos.

Ayer celebró su santo el joven Letrado, querido amigo nuestro D. Baltasar Zabia. Felicidades mía.

Para solemnizar el día 1.º de año celebró un baile de sociedad que estuvo muy animado la simpática sociedad «Ateneo Instructivo del Obrero».

Nuestro querido amigo D. Tomás Verda ha sido elegido Alcalde de Cabanillas del Campo y D. José Rhodes, Procurador Síndico; a las muchas enhorabuenas que están recibiendo unan la nuestra muy sincera.

El jueves pasado, estuvo en esta ciudad el primer teniente de Lanceros de la Reyna D. José de la Hoz, nuestro querido amigo.

Ha sido destinado a Madrid el oficial de Correos que prestaba sus servicios en esta Administración, D. Manuel Alfágeme. Sentimos su ausencia.

Después de pasar las Pascuas con su familia ha regresado a Torresabian la ilustrada maestra nacional de aquel pueblo doña Concepción Soria.

Ellicitamos por su ascenso al competente oficial de esta Sucursal del Banco de España D. Francisco Naval.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro antiguo amigo D. Ricardo Aguilera, hijo del que durante muchos años fué Ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia.

Por fortuna se encuentra restablecida de la indisposición que la aquejaba la distinguida señora de Quintana. Mucho lo celebramos.

El lunes se celebró en la Iglesia de Santiago solemne funeral por el alma del malogrado teniente de Infantería Sr. Lapuente, a cuya familia reiteramos el más sentido pésame.

En Madrid ha dejado de existir a la avanzada edad de 82 años un hermano político de nuestro amigo el notario de esta capital D. Eduardo Ortega. Tanto a este como a su distinguida familia enviamos nuestro más sincero pésame.

Ha sido destinado a mandar el grupo mixto de Larache el bizarro y distinguido comandante de Ingenieros D. Mariano Campos.

De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el alumno de esta Academia D. León de Urzaiz. Bien venido.

A Tetuan ha marchado el capitán de Ingenieros y distinguido aviador D. Emilio Herrera.

El domingo pasó el día en Guadalajara, al lado de sus hijos, la distinguida señora doña Rosario Secades, viuda de Omaña.

El lunes falleció en esta capital el

Farmacéutico señor Aldeanueva que hacía poco tiempo se había instalado en esta población. Reciba su familia nuestro pésame.

NUESTRO DIRECTOR CONCEJAL

El Sr. Barrera que tomó posesión del cargo de concejal el pasado jueves, reitera a sus electores del Distrito de la Concepción las más expresivas gracias por la confianza que en el depositaron al elegirle en primer lugar en la pasada lucha. Y les anuncia que todos los domingos de 10 a 12 de la mañana recibirá muy gustoso a cuantos quieran hacerle presente quejas o reclamaciones justas de las que se hará intérprete en el Ayuntamiento.

Al mismo fin y con objeto de oír a todos los demás vecinos sean del Distrito que quieran, sus reclamaciones sobre servicios municipales, señala la hora de cinco a seis de la tarde de los domingos; pues comprendiendo que a los obreros por sus horas de trabajo, y a los demás por las que tengan en sus oficinas o destinadas a sus negocios, les sería molesto visitarle en días no feriados, sacrifica con gusto esas horas con tal de poder servir mejor los intereses del pueblo de Guadalajara a quien se debe en el nuevo cargo que ha empujado a ejercer.

Crónica madrileña

¡Prosit, lector!

Desde hoy tendremos una amena conversación semanal. El adjetivo ameno no me le aplico a mí, sino a la sal y pimienta de que seguramente no carecerán todos estos divinos cuentos y chismorreos madrileños, de política, Arte y Letras que te irá comunicando y... vá de cuentos para que las cuartillas no sean muchas y no se enfurezca ese simpático director de LA PALANCA y flamee concejal maurista que se llama D. Francisco de Paula Barrera.

Murió el 1913, y bien muerto quien tanto mató. Ahí están clamando a la conciencia humana, Salónica, Andrinópolis, lejos; Ceuta, Tetuán y Larache a las puertas de casa. Con todos se atrevió este año cruel que ya murió menos con nuestro cacique máximo, que como los personajes de algunas comedias hace que se vá y vuelve; D. Eduardo Dato dará razón—se oye más la voz del Conde que está en la concha que la de este acicalado Presidente, exsilvestista exmaurista y tal vez pronto romanonista.

No obstante, el Hado no habló claro todavía y como vulgarmente se dice «la pelota está en el tejado» a pesar del Decreto de disolución.

Curándose en salud, ya hablan estos liberales-conservadores (más liberales que conservadores) de que las dificultades puedan venir de la Plaza de Oriente. Argucia estúpida que llega a la insolencia de pretender permittir la responsabilidad ministerial con la regia irresponsabilidad. No hay tal cosa: si D. Alfonso XIII no firmó antes el decreto fué porque don Eduardo Dato, no se atrevió a decirle con toda veracidad: «Señor; el partido liberal abandonó el Poder y huyó de las Cortes por estar dividido, en vista de que yo con gran arte y por consejos del insigne patriota el conde de Romanones, he dividido también el partido conservador, solicito el decreto de disolución y prometo hacer unas cortes a la inglesa para que sigan chupando del bote, los romanonistas, los republicanos y el trust».

Y... ¡la verdad! haciendo justicia al señor Dato hay que suponer que aunque muy amigo de Romanones todavía no iguala este en temperatura glacial.

En fin quien viva verá y con pocos días de vida podrán todos satisfacer la curiosidad.

¡Concentración liberal con Villanueva y en Marzo Maura?... ¡Concentración conservadora y en Marzo Maura!... Esto se siente aquí por todas partes; en lo único que ya no creen ni aun los romanonistas es en la continuación de este Gobierno.

El último mes del año trece fué espléndido con nosotros por obra y gracia de esos dos sineteros principiantes que se llaman Benavente y Galdós. «Celia en los infiernos» y «La Malquerida» vinieron a indemnizarnos de toda la insustancialidad teatral y artística de los once meses anteriores.

¿Alabanzas? ¿Adjetivos?... Para qué; ya los agotaron los críticos y revisteros. Y cosa rara, esta vez con acierto. Baste decir que D. Benito, este bueno de don Benito, ha escrito una de sus mejores comedias, y que esa tontería de tragedia que se llama «La Melquerida» es el punto cúlmine de esplendor y perfeccionamiento a que ha llegado el teatro; no el español solamente; todo el teatro del mundo.

El recién nacido año catorce, asustado por esta última hazaña de su recién fallecido papá, como todavía no ha tenido tiempo para nada, echando mano de sus

gloriosos antepasados nos obsequia con «Parsifal» una *piccecolla por horas*—una tontería de horas!—un poquito mejor que los que nos estrena Chicote en el «Cómico» hasta el punto de que el «albarado» maestro—bueno, de algún modo hay que llamarle—Luna va a tener que confesar que la obra de Wagner es casi tal buena como sus «Molinos de viento».

Más chismes: Se ha cerrado la Zarzuela; tal vez se cierre Esclava en cuanto hagan todo su efecto «Las píldoras de Hércules» y a la Chelito le han clausurado del todo su viejo «Teatro Nuevo». En cambio en «La Princesa» se están hinchando de *pápiros* de a mil con «La Melquerida» y en «El Español» se han encontrado con que la gente acude como moscas a ver «El Príncipe que todo lo aprendió en los libros» y «El automóvil».

Indudablemente entró el nuevo año con una ráfaga de buen gusto y augurios de regeneración artística. En el Real, Arte, el Arte verdad, el que nunca muere, porqué la belleza es eterna, sustituyendo a los cursis y petulantés gorgoritos de los Divos; y el público, el buen público, dejando que se cierren los teatros del género infimo y acudiendo a donde debe. ¿No habrá un contagio de esto, para la política y el periodismo?... Confiamos; Dios querrá que termine esta política de Cinematógrafo y que en este buen año que acaba de nacer, nos pongamos a tono en todo.

Pedro Infinito.

## Rebaja de tasas telegráficas

El decreto que acaba de publicar la Gaceta estableciendo en la tasa de telegramas una rebaja que la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Guadalajara, solicitó del Gobierno, apoyada por todas las demás Cámaras de España, honra a su ilustre autor el competentísimo Director general del Cuerpo de Correos y Telégrafos quien justo es confesar venía estudiando hace tiempo este asunto y publicando proyectos sobre el mismo. Proyectos que gracias a los señores Maura y Cierva llegaron a ser presentados al Congreso.

Felicitamos a la Cámara de Comercio por su éxito y al público por la ventaja que supone la nueva tasa.

El *Imparcial* de Madrid y otros importantes periódicos se hicieron eco de unos artículos que LA PALANCA publicó comentando y apoyando la solicitud de la Cámara y ahora el Cuerpo de Telégrafos de Guadalajara ha tenido la atención de felicitar al Director general por el Decreto de que nos ocupamos, de mencionar a los iniciadores de la solicitud como pueden ver nuestros lectores por la copia que insertamos del telegrama aludido.

«Madrid: Director general telégrafos: Personal sección felicite efusivamente por decreto rebaja tarifas, iniciativa vucencia, cuya implantación solicitaron posteriormente Cámaras Comercio a instancias de la Guadalajara: Quintana.»

Conocidas ya del público las nuevas tarifas, no las publicamos pero si reiteramos nuestra enhorabuena a la Cámara de Comercio que en asunto tan importante logró el aplauso y atención de todos.

## Los Exploradores alcarreños

Sr. D. Emilio Jiménez.—Redactor de LA PALANCA.

Mi querido amigo: El día 11 del actual con asistencia de un grupo de «boy-scouts» madrileños celebrarán el solemne acto de su promesa los exploradores de Guadalajara.

Hace más de un año que se me brindó la idea; y hace más de un año que V. me la ofreció desde las columnas de LA PALANCA y hace más de un año que con un grupo de muchachos iba lenta, paciente, resignadamente acomodando el esculismo en esta tierra... la única de España que ha necesitado de tan largo plazo para esta labor preparatoria. Ello es sin duda una ventaja, pues hecho aquí el reclutamiento de muchachos y protectores sin requerimientos persistentes, supone en los adscritos mayores convencimientos nos han traído un áura de espontaneidad en las adhesiones, que es garantía muy grande para el porvenir de la Institución.

Si no arralgada ya en el ánimo popular, la creo bienquista; y si yo supiera y pudiera envejecerme de haber importado aquí

tan patriótica Asociación, no podría hacerle sino olvidando la amable invitación de ese periódico y el entusiasta apoyo de dos hombres, cuyos nombres deben anteponerse al mío: Ortiz de Zarate y Alfonso Moya.

Cumplido el año, los exploradores de Guadalajara tienen ya en su favor la opinión; y tiene además un núcleo de protección valiosa que iniciaron, de un lado, la Academia del brillante Cuerpo de Ingenieros siempre solícita para apoyar toda patriótica iniciativa, y de otro, el Alcalde de Guadalajara siempre atento a cuanto suponga mejoramiento de su pueblo.

Hoy ya, nuestros exploradores, pueden celebrar la fiesta de su promesa sin las indecisiones de verse aislados. Vienen a acompañarlos doscientos exploradores madrileños y los elementos más activos del Comité Central; y es de esperar que en ese día, las autoridades de Guadalajara concurrirán también al solemne acto para darle la brillantez que le es debida y ha tenido en las demás capitales de España.

Pero así como la Institución no se la concede sin Iradier y así como en Guadalajara, se empeñan en no concebirla sin mí, no obstante haberme apresurado a resignar «todos mis poderes» tan luego hubo quienes los tomaran, yo creo un deber señalarle a usted y con usted a ese periódico y con ustedes a los Sres. Ortiz de Zarate y Moya y con estos al Sr. Zardoya, iniciador de la colaboración prestada por los entusiastas alumnos de Ingenieros como más dignos que yo de recibir ese homenaje de la opinión.

Dése V. pues por invitado al acto así como toda la redacción de LA PALANCA y presten ustedes a esta invitación el alcance que deseo darle; de obligada plielesía a los que públicamente me estimularon a iniciar aquí la hermosa institución que tan calurosa acogida tuvo en *La Crónica* a cuya axioma e inteligentísima labor de propaganda debo el incremento de la asociación, y cuyo periódico con el de V. han de compartir, en todo momento, la gloria de haber instituido «Los exploradores de Guadalajara»

De V. muy afmo. a. q. s. q.

Victor Martinez.

Con mucho gusto insertamos la anterior carta; aunque dirigida a nuestro queridísimo amigo D. Emilio Jiménez, que hace unos meses dejó de pertenecer a esta redacción, acogemos con complacencia la misiva del señor Martínez, que sabe con cuanto entusiasmo se ha trabajado en esta casa por la prosperidad de la institución de los exploradores en Guadalajara. Si la ausencia de este periódico del señor Jiménez que con tanta brillantez trató siempre los asuntos que en sus notas militares y patrióticas desarrollaba y las muchas ocupaciones de nuestro Director que se vió obligado a renunciar el cargo con que se le honró en los primeros momentos, ha hecho que no se dediquen a los Boy-Scouts la atención de antes, no por eso dejaremos de informar a nuestros lectores de los notables adelantos que en poco tiempo llevan realizados. Prometemos pues nuestro modesto concurso a la patriótica y buena institución.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Pocas veces hemos visto un entusiasmo tan espontáneo como el de nuestro público al presentarse ante el «Cuarteto Teruel».

Y es que la *ventanía* del mañico cantando jotas es verdaderamente emocionante. ¡Qué hermosura de voz y qué estilo más castizo! Fué este un número de variedades de los que se aplauden con gusto; la empresa estuvo acertadísima al contratarlo.

En las secciones de año nuevo fueron muy aplaudidas la «Petit Goya», monísima cupletista y las «Madrid» que cantan y bailan admirablemente. Una y otras repitieron sus respectivos números muy a satisfacción del público que ve con gusto espectáculos como los que ahora *sirve* la empresa del teatro.

Andóbal.

## Gacetas

A la recíproca.—El Alcalde Sr. F. Uñeta ha tenido la atención de comunicarnos su nuevo nombramiento para la Presidencia del Consejo ofreciéndonos su cooperación.

Útil es decir que agradecemos su ofrecimiento y a la vez le reiteramos nuestra modesta ayuda en cuanto entendamos beneficio a Guadalajara.

Inauguración.—El médico del Correccional D. Eduardo Castaños ha inaugurado, de regreso de su excursión veraniega un nuevo gabinete de consulta dotado de completo y moderno instrumental científico; en el que no falta ninguno de los elementos que los adelantos de la ciencia médica exigen; sobre todo en lo referente a las enfermedades del pecho y de la piel y venéreas a que preferentemente se dedica.

El doctor Castaños tiene el gusto de ofrecerlo a su distinguida clientela, manifestándole al mismo tiempo que continúa recibiendo a sus enfermos los martes, jueves y sábados de dos a cuatro en su domicilio Mayor baja, 87.

Sorteo de obligaciones.—Celebrado en el Ayuntamiento el sorteo de obligaciones que habían de ser amortizadas en el presente año, han resultado amortizadas las siguientes: de 100 pesetas las señaladas con los números 3, 4, 38, 71, 93, 144, 176, 153, 175, 204, 209, 210, 213, 235, 218, 247, 249, 259, 269 y 292.

De 500 pesetas, los números 5, 38, 54, 59, 62, 66, 70, 116, 117, 119, 122, 171, 167, 172, 222 y 239.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Gracias.—Hemos recibido originales y bonitos almanques de pared regalo de los acreditados industriales de esta ciudad D. Hipólito de Pablo, D. Agustín García y Casado y Rubio.

A todos damos las más expresivas gracias.

Ausencia.—Habiendo sido nombrado juez de primera instancia e Instrucción del partido de Barco de Avila nuestro particular amigo D. Mariano Lacambra, oficial de esta Delegación de Hacienda, se ausentará en breve de Guadalajara lo que lamentamos mucho.

## NO OLVIDAR

Que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la *Emulsión Scott's* y toda clase de específicos, siempre muy frescos. *Fosfo-Cacao*, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25 —

Nuevos Alcaldes.—Han sido nombrados de Real Orden para esta provincia los siguientes: Guadalajara, D. Mignel Finiñeres y Contera; Atienza, D. Victoriano Rodríguez Galán; Brihuega, D. Bernardo González; Cifuentes, D. Manuel Matamala; Cogolludo, D. Antonio Samper; Molina, D. Victoriano Martínez; Pastrana, don Juan Manuel Revuelta; Sacedón, D. Benito Alique; Sigüenza, D. Antonio Algorta.

## Colegio de San Fernando

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculo Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis Escriña, Museo, 22, Guadalajara.

Nuevos jueces.—El día 1.º tomaron posesión de sus cargos D. José Saenz Verdura juez municipal de Guadalajara y D. Rafael Herce juez municipal suplente.

Les deseamos mucho acierto en la función que han empezado a desempeñar a la vez que les testimoniamos nuestra cordial enhorabuena.

Vacantes.—En Sacedón las plazas de auxiliar de la Secretaría de la Escuela de niños con la dotación anual de 530 pesetas.

También pueden solicitarse las Secretarías de La Toba y Zarzuela de Jadraque.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

D. Victor Martínez prelado.—Nuestro querido amigo y distinguido colaborador de LA PALANCA D. Victor Martínez cuya labor social en esta provincia ha merecido muchas veces plácemes de todos, acaba de ser recompensado por el Patronato del Instituto Nacional de Previsión que preside S. M. el Rey, con medalla de oro, distinción que han propuesto para el infatigable propagandista de las mas culturales obras de reforma social los Consejeros del citado Patronato señores Dato, Marvá, Azcarate, Vizconde de Eza, Maluquer y Duque de Alba.

Enviarnos al señor Martínez nuestra más cordial enhorabuena por la merecida y alta distinción de que ha sido objeto.

## OSTRAS

frescas y analizadas se venden a 0'80 docena, en la pescadería del Maragato.

Plaza Mayor.—Soportales

El Cardoso.—Con motivo de la toma de posesión del nuevo Ayuntamiento, hoy se ha celebrado una gran fiesta en esta villa en que ha tomado parte todo el vecindario.

El nuevamente reelegido por cuarta vez alcalde D. Anacleto Arribas González, apesar de las circunstancias especiales porque atraviesa debido a la grave enfermedad de su hermano Juan, hoy algo mejorado, ha obsequiado a todos con licores y cigarros, así como también a la banda de música que ha armonizado esta espontánea fiesta.

No puede dudar el señor alcalde del cariño que le profesan sus convecinos con el acto celebrado hoy, todo lo cual demuestra el celo, interés por este pueblo, desde que ocupa la alcaldía.

Nuestra enhorabuena al alcalde y concejales y que no se gasten sus energías para que en el presente año realicen las mejoras necesarias para el bien estar de todos, esto le desean en su modesta felicitación los vecinos del Cardoso.

Por la tarde y noche como día festivo hubo mucha animación, buen baile y mucha alegría, quiera el Cielo que esta dure todo el año que entra en este día y se despeje el horizonte, con esto el correspondal de el periódico LA PALANCA desea una vez mas su adhesión acerimiento y buena voluntad al alcalde de esta pequeña villa quien también sabe dirigir un vecindario, a quien todos felicitamos unánimemente.—El Correspondal, Juan Serrano.

Ateneo Obrero.—Ha tomado posesión la nueva junta de este Centro compuesta por los señores siguientes:

Presidente, D. Federico Goy; vicepresidente, D. Bernardo Escudero; secretario, D. Pablo Salvador; tesorero, D. Luis Domenech; contador, D. Agapito Frías, vocales, D. Gervasio Izquierdo, D. Gregorio Senz y D. Emilio Vico, y bibliotecario, D. Pablo de la Granja.

## La Mundial — SOIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS —

Domicilio: Madrid Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.

250.000 pesetas, desembolsado.

AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1.º ABRIL 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1909

Representante provincial: D. José Sanz López

SEGUROS DE VIDA Supervivencia, previsión y ahorro

SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO — MUERTE E INUTILIZACION

Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortes, 558, Gran Vía.—Sevilla, Arguijo, 7.

Madrid, Plaza del Rey, 5

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

## ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y QUINCALLA

AL POR MAYOR

Grandes existencias

En géneros para la presente temporada

LUIS DOMENECH

20. MAYOR ALTA, 20

Regalos.—La escribanía de plata y el despertador con música con que La Higiénica, gran salón Barbería de Ruiz y Nadal, Plaza Mayor, 20, han obsequiado estas Pascuas a sus favorecedores, han correspondido a los números 338 y 297 respectivamente cuyos poseedores pueden pasar a recogerlos a dicho establecimiento.

Segunda subasta.—La Comisión principal ha anunciado para el día 9 del actual la segunda subasta para suministro de carne con destino al Hospital provincial y Casa de Expósitos.

Se hacen toda clase de copias y trabajos en escritura. Sedespachan correspondencias comerciales y particulares.

FRECIOSECONOMICOS Jáudenes, 5, bajo. Guadalajara.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1'40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Vinda de Esteban Rufinos.

Casa especial en géneros blancos

LUIS DOMENECH Mayor alta, 20

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

Precios fijos y precios sin engaño en

La Gran Ciudad de Londres de Vicente Madrigal.

Se vende la casa núm. 1 de la Plaza Mayor y 3 del Doctor Mayoral, conocida por Pescadería y Taberna, con vivienda, compuesta de planta baja, principal y patio, con una cabida de 3 684 pies cuadrados.

Se vende la casa núm. 8 de la calle del Amparo, con planta baja, principal, segundo, cámaras, patio y cuadra.

Para tratar con su dueño, Pablo Espinel, Pescadería, Guadalajara.

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide : - :

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

Guadalajara.—Imp. Bardales, 5

SAN BERNARDINO Paraguas.  
 SAN BERNARDINO Pielés.  
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
 SAN BERNARDINO Adornos.  
 SAN BERNARDINO Guantes.  
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
 SAN BERNARDINO Perfumería.  
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.  
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA  
 Teléfono núm. 2

**¿Para qué tanto anuncio?**

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

**LA ECONOMICA**

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.  
 Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

**SOMBRERERIA - GORRAS**

Calzados garantizados (verdad) - Ropas  
 Lechas de todas clases y otros artículos.

**NO CONFUNDIRLO**

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberna.

**La Villa de Madrid**

TEJIDO Y NOVEDADE  
 MAYOR BAJA

**8**

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS  
 CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOVIAS  
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

**Solución benedicto**

de glicero-fosfato de cal con

**CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2-50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

**CANADEROS**

La Pulpa seca de remolacha es el mejor y más barato pienso para toda clase de ganados.

Se venden a CINCO pesetas, saco de 40 kilos, en la calle Mayor alta núm. 51 fábrica de pastas finas para sopa de

**SANTIAGO DEL MORILLAS**

**D. J. GAMPOS**

Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos mecánicos, no operativos, contra las Hernias, descensos de la matriz, vómitos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Monera, 38, primero.

Ocasión Se vende una bicicleta Peugeot nueva, piñón libre, dos frenos varilla, cámara Continental y accesorios.

Informes: Jandenes 8.

**GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO**

**Ricardo Razola**

(Sucesor de Sardino)  
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabas belleros.  
**CORTE ELEGANTE**  
**ESMERADA CONFECCION**  
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara  
 Teléfono núm. 51

**Compagnie D'Assurances Generales**

**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
**FUNDADA EN 1819**  
 La más antigua de las Compañías francesas  
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000  
 Reservas efectivas... 26.829.000  
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01.  
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID.  
 Agente general en Guadalajara  
**D. Francisco de P. Barrera**  
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

**PROBADO**

el chocolate que fabrica en Brihuega

**ANTONIO BALLESTERO**

Y no probaréis nunca otro.

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía de Seguros reunidos  
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente  
**DESEMBOLSADO**  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
 49 AÑOS DE EXISTENCIA  
 Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
 Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1

**BRONQUITIS, TOS FERINA**

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con

**FERINOL**

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
 El por mayor en los Centros de Específicos.

De venta en Guadalajara: Farmacias de D. Agustín García, Mayor Baja, 2, y D. Antonio Vicenti, Mayor Alta, 15.

**Alfonso LARRIERO**

Almacenes de hierro y Ferrería

Camas — Colchones      Batería de cocina — Herrajes  
 Cómodas — Sillas      clavazón — Herramientas — Armas de fuego, etc. —  
 Espejos, etc., etc.

**Cementos marca "León"**

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

**Muebles de todos estilos Ferrería Material eléctrico**

Se acaba de recibir un gran surtido en estufas de hierro fundido y de las llamadas "Portugas", unas y otras sirven para carbón y leña; tuberías y demás accesorios, braseros, caloríferos, burlete, etc.

**Manuel Taberna**

Mayor baja, 77 y 79, Teléfono núm. 39.—GUADALAJARA

**Oficina de fincas urbanas y rústicas**

San Ginés, 5 pral.—GUADALAJARA—San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrata o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios; tasaciones, presupuestos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.

Director: D. B. Ramón Cura (Arquitecto)

**PEELIN**  
**AUTOMASSAGE LIQUIDE**  
 del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermohear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5'85.

**DE VENTA**

Droguería y perfumería de A. García  
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA  
 Teléfono núm. 64.

el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

**La Tijera de Oro**

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombrería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

**Mayor baja, 69.—Cuadalajara**

— Teléfono, núm. 73 —

**Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños**

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico  
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osram», Metal y «E/S». Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

**ESPIÑO ARTIFICIAL**

Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

**Fenalina Sanz y Vera**

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.  
 Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.  
 Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.  
 Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.  
 Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengáis nervioso y reumático.

**AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA**

Los encantos de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA.

**PROBAD Y OS CONVENCEREIS!**

Comprad los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentará considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.  
 La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.  
 Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los autos ordinarios.  
 Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

**LA EQUITATIVA B. Castells**

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas, señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadalajara

**BAZAR**

**Casado y Rubio (en C.ª)**

TEJIDOS, Sección de Sastrería

**MERCERIA**

Precios fijos NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (anta Clara)  
 TEL EFONO NUN. 49